

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolvasó szerkesztő:  
Biro Pál.

Főmunkatársa:  
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,  
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Kiadóhivatal: Landoemann Miksa és Társai, Wekerle-tér 502.  
Hirdetéseket a legutjányosabb árban közlünk.

## A kacérkodók.

Sátoralja-Ujhely, július 17.

«Mais qu'il me soit permis en terminant, de revenir à M. Méline à notre illustre président; je continue la parabole de souhaiter qu'il soit encore présent à la moisson, à la victoire des idées agricoles. Messieurs, je porte la santé de M. le président Méline!»

(bp.) Magyarország földmivélségi minisztere a párisi nemzetközi mezőgazdasági kongresszus szóról-szóra így végezte beszédét. Fehér abrosz fölött Mumm-os palackok durrogása közben így mondta: »Azonban legyen nekem megengedve, hogy illusztris elnökünkre, Méline urra visszatérve, folytassam a hasonlatot és azt kívánjam, hogy ő megérje az aratást is, a mezőgazdasági eszmék győzelmét. Uram, poharamat Méline urra emelem!»

Nagyon szépen mondta. Hangzatos befejezés. A hosszonyakú vékony pohárkák összecsengtek és Magyarország mezőgazdasági patronusai büszkeségtől dudázó kebelrel éljenzték Méline urat. Megérdemli. Olyan államférfi, aki hazája érdekeit erősen védelmezte, aki a hazai mezőgazdaság fellendítésén annyit fáradozott, aki oly győzelemre vezethette a francia mezőgazdaságot az idegennel, a magyarral szemben is az megérdemli, hogy poharat ürítsenek az egészségére. Államférfi a szó nemes és hazafias értelmében és nemcsak amolyan frázisgyártó, szószátyár, tósztozó legényke. Éljen Méline! kiáltja a földmivélségi miniszter után a sok gazdasági egyesület. Magyar egyesületek. De sőt tovább megyek. Nemcsak a sok egyesület, hanem Bartha Miklós ur a magyar függetlenségi lepelben harsogva szónokló mezőgazdasági tekintély is éljenzében tör ki Darányi mellett, mert Méline-nek felbuzdulva kívánja, hogy megérje az aratást is.

Lám lám milyen csinosan lehet megtéveszteni a közvéleményt. Elég hozzá a Darányi tószta, a Bartha ur szemérmes pattogásai és a magyar közvélemény máris hasra esik. Elcsudálkoznak, hogy miképpen is lehetséges e két hazafias gondolkodású urat bírálgatni és a nemzetlenség vádjával illetni? Persze a közönségnek nincs ideje ezekkel a kérdésekkel tüzetesebben is foglalkozni. Nem láthat át a Darányi szóáradatán. Bartha ur csalafintaságain pedig éppenséggel el nem igazodhatnak, oly ügyesen ért ő ahhoz, hogy a politikában járatlan közvéleményt balladikus stílusban és nem éppen szerénytelenül leckéztető modorban — megtéveszse. Egyik napon

— még régebben — buzogánycsapásokkal döngötte a Lajta vámsorompóit, másik napon — már később — megelégedett azzal, hogy társadalmi uton építsük fel a magyar iparállamot, harmadik napon — már a legvehemensőbb modorban szidja azokat, akik Darányit leckéztetni merik, amiért a Méline-nel kötött mezőgazdasági paktumot hibáztatják.

Ezt az utolsó kirohanást egyébként köszönettel vesszük Bartha urtól. Most már teljesen tisztába vagyunk azzal, hogy Bartha urék csak a cikornyás dekorum kedvéért üznek némi függetlenségi politikát, de im ez utolsó nyilatkozata után tisztán áll előttünk az ő taktikázása.

Kérem egy magyar függetlenségi publicista helyesli és éljenzi a magyar mezőgazdasági érdekek legnagyobb ellenségét Melinet, aki — saját hazájában indokolható vervvel — mindent elkövetett, hogy a magyar mezőgazdasági érdekeket saját országa érdekeiért megsértse és bennünket megkárosítson. Hiba volt a P. L.-től, hogy éppen Melinet támada, amikor éppen magasztalnia kellett volna benne a puritán, lelkes hazafit, aki a kisgazdákból összehalkottot francia mezőgazda társadalom védelmére védvámot állított. De igenis nem lehet a fülünket betömni az elől az ügyetlen szóáradat elől, amelylyel Darányi bő aratást kíván annak a Méline-nek, aki a védvám-mentes károkot okozott a magyar gazdaközönségnek. Méline első sorban a hazája érdekét köteles védeni. És ezért inkább tisztelget érdemel és nem gáncsol. Vajha a mi földmivélségi miniszterünk ily biztosan akarta volna védeni a hazája érdekét, nem zengett volna hozsánát a Méline aratásához. Mert mi más egyéb ez az aratás, mint a mi buzánk export piacának minél szűkebb körre való szorítása? Ezért kontrázik a miniszter mellett Bartha ur? Ez az a bizonyos mezőgazdasági eszme? Hát ezért az eszméért kellett Párisig utazni? Kár volt. Itthon a károsszékből, csöndes és komoly gondolkodás után talán rájöhöt a miniszter majd arra — amit előbb is elérhetett volna, hogy ez a nemzetközi mezőgazdasági parolázás egy neveléses komédia. Hisz Francia és Németország minden gazdasági érdeke homlokegyenest ellenkezik a miénkével. Itt nálunk agrár törékvés lehet a gabona árát felferöfölni és annak piacot teremteni, Franciaország érdeke a helypiacát védelmezni az áratok leszorító importtól. A lekeletánsabb

ellenét: a mi exportunkat csökkenteni, hogy az ő belső konjunkturájuk a mi versenyzésünkkel kárt ne szenvedjen Egy szolidaritás létezhetnék az európai államok közt, a mit Goluchovszki tervezett: a középeurópai vámszövetkezés Amerika ellen. Csakhogy itt erről most szó sincs.

Most egy pár ur összeült pezsgős ebédre és a miniszter elszölte magát. Ennek nyomán pedig Bartha ur megragadja az alkalmat és gyönyörű fényesre pucolja a fidei comissumok és latifundiumok urainak cizmáit és neki megy egy egész polgár osztályának. Nyilván azért, mert ez hangzatos, tetszetős és hálás támadási módor. Védelmére kél a gabonaárakat sfofó agrároknak, akik egy anketen az önálló vámterület eszméjét megbütkatták. Tehát a fokozatosság elvén halad. Csakhogy a fokozatosság utolsó lépcsőjén — mert ennél lejjebb eső lépcsője már nincs — kérdem hogyan akarja ő az ipari államot társadalmi uton elérni, mikor azt még állampresszióval a törvényes önállóság mellett sem lehetne az agraristák mai elveivel?

Mennyivel szebb és magyar és igaz lett volna a Bartha ur Meline pártfogása, ha ő megirta volna azt, hogy üdv Méline-nek, amiért ő a mi exportunk-csonkításával egyenesen arra serkent bennünket, hogy önálló vámterület mellett, ipari fejlesztéssel igyekezzünk terményeinknek itt a közelben a piacot megteremteni és ne akarjuk erőnk-erejével a fidei comissumok és latifundiumok bigott programjához hiven a mi exportunkra fektetni a haza boldogságát.

Sátoralja-Ujhely, július 18.

Résen kell állani. Bárki is elolvashatja e lap hasábjait az elsőtől utolsóig, nem talál abban sehol olyan figyelmeztetést, amely a felelekező közti nyugalmat korbacsoló és a mindegyre veszedelmesebb mérveket öltő néppárti mozgalmakról tett volna említést. Következtesen kerültek ezt. Sőt ellenkezőleg azon nagyszabású társadalmi mozgalmakat, amelyekben néppárti veletásokat fedezett fel a zempléni közvélemény — mi pártoltuk is. Mert a »népboldogítás« jellegű alatt feltételeztük és még ma is fel akarjuk tételni a tisztességek ellen való egyes osztály-érdekek ellen való izgatást keressük ottan, hanem igyekszünk azokat helyes mederben tölünk lehetőleg pártolni is. Sajnos éppen az utolsó időben megis tudomást kell vennünk a Zempléni lappangó néppárti mozgalmakról is. Sajnos hogy: kell. Fázunk ettől a köteleltségtől. Szerettük volna hogy csak üres félelem legyen az a keserűnyes hangulat, amelylyel immár egy szervezetszerűleg előkészített és talán nemskora eklatánusban érvényesülő

néppárti mozgalom morajló háborgását megneszelték. Szerettük volna hogy senki észre ne vegye és magától tombolodjék ki az a káros vihar, amely ezt a régi jó igaz nemzeti eszméktől át és áthatott vármegyét úgy sem károsíthatja. Ámde másképp áll a dolog ma. Most már többé nem lehet hallgatással elkerülnünk egy hírlapi akciót, amelyet vármegyénk politikai nyugalma és politikai presztízse érdekében meg kell inditanunk.

Már megemlítettük, hogy Zempléni a néppárti szervezkedés határozott nyomaira jöttünk. Bekövetkezett az amiről bár sohasem kellett volna írunk, bekövetkezett az a mi a tótság közeléből — a néppártiak jól trágyázott terepnumáról — im szivarog át ide is. A demagog, a heccáplánszerű utcai politika settenkedve terjesztgeti szárnyait errefelé is. Hogy félelmet nem hiabavaló azt a *Pesti Hírlap* vasárnapi vezércikke is megerősíti, jelezvén, hogy im a szomszédban a tövidékeken elért eredmények után *résen kell állanunk*. Ez legyen az ébresztő kúrtozó, hallgassuk csak:

«Ide a néppárt előreláthatólag csak az aratás után fogja importálni népboldogító és népbutejlo eszméit, mivel itt az aratás ideje alatt az emberek ennél sokkal becsületesebb és istennek tetszőbb munkával vannak elfoglalva. Hát itt igenis szükséges őket be nem ereszteni, vagy még idején kiverni, ha befurakodtak.

Mi azt szeretnénk, ha a politikai békét a választások előtt sehol sem keverné fel senki. A választások pedig 1901 közepe előtt nem fognak bekövetkezni. Az »összi választás« már túlhaladott jelszó s így a pártoknak még bőven elég idejük van az akcióra. De ha valahol a néppárti apostolok megjelennek a hamis igaz terjeszténi, ott igenis *azonnal akcióra kellene lépni* a többi párt szervezetének is, akár szabadulni, akár szelsőbaloldali legyen az a párt. Ami megbizható magyar elem van, csatasóba kell azt hívni ezek ellen az emberek ellen, nevezetesen pedig *ellengyűlésekkel* és ellentüntetésekkell kell őket leszerelni.

Amit ezek az emberek most csinálnak, kicsiben és imitt-amott, az egyenkint nem sok ugyan, de sok lesz akkor, ha lassan behálózják a kerületeket s egyszerre számtalan jelölttel lépnek akcióra az ultramontan papok támogatása, vagy épen nyílt föllépése mellett. Ez ellen talpon kell állani, mivel minden magyar párt ellen való veszedelme lappang benne.

Gutta cavat lapidem, non vi, sed saepe cadendo.

A nagymihályi választókerületről lapunk egyik előző számában *fennirtás-sal* közöltünk egy hírt. Ebben a hírből megirtuk, hogy a kerület egyik tekintélyesebb egyénisége úgy nyilatkozott előttünk, hogy *Andrássy Géza* gróf teljesen vissza akar vonulni a politikai térről és hogy a legközelebbi általános választások alkalmával nem vállalja el többé a mandátumát. Megirtuk ebben a hírből azt is, hogy nem tudjuk mennyiben adjunk hitelt ennek a hírnök, azt is említettük, hogy nem tudjuk nem-e akarja ez a hírszéltes amolyan »bókorból-ugrató« politikával keresztlivinni azt a tervet, amelylyel *Andrássy gróf* helyett egy a kerület közelében szereplő egyéniséget ilyképp akarnának

némelyek mandátumhoz segíteni. És így végeztük a hirt: Mindenesetre különös érdeklődéssel várjuk e dolgok további fejleményét.

A nagymihályi F. Z. leltársunk, határozottan kijelenti, hogy ez időszert sem visszaléptéről, sem újabb felépésről egyáltalán szó sem volt és az irányadó körök arról mit sem tudnak. Hát a mi első és fenntartással közzétett hírnökünk ilyképp a fenntartásban még nincs megintatva. Az irányadó körökben szereplő egyéniségtől származik a mi hírnök is a F. Z. cáfolata is. És épp ezért ha el kéne fogadnunk teljes hitellel a F. Z. cáfolatát az újabb felépésre vonatkozólag, akkor épp oly hitellel kell hinnünk a mi forrásunkban is.

Világosságot a dologra csak az Andrássy gróf szándéka vehet. Mikor mi fenntartással közzétett a visszaléptéről szóló híresztelést — és még azt is hozzá tettük, hogy ez talán «bokorból ugrató» politikával szalasztott ki a közönség körébe, — akkor világos jelét adtuk, hogy a visszaléptéről szóló híresztelés komolyságában nem nagyon bíznunk. De már engedjen meg tisztelt leltársunk, ezt sem ő, sem mi meg nem cáfolhatjuk a saját kezünkkel. Ez a gróf Andrássy Géza őr. képviselő fő, amelyet pedig *társadalmi* lapok szövetség kerestetlen meg sem lehet csak *politikai* lap keretén belül — mert annak politikailag csak így van sulya. A legnagyobb készséggel megteszük ezt mi is, annál inkább örömmel, hadd tudják meg azok — akik más irányban működnek — hogy a tervük nem sikerülhet, hogy a híresztelésük nem igaz, mert a kerület orsz. képviselője mandátumát megtartani szándékoszik a jövőben is. Ez itt a kérdés?

## A MEGYE ÉS A VÁROS.

### Buzdítás a szini szövetkezésre.

Most mikor Dókus Gyula a sátorlajuhelyi szinügyi bizottság elnöke a polgármesterrel együtt oly agilis előmunkálatokat fejt ki a szinügyi bizottság támogatása mellett, egy létesítendő *Északkeleti Szini Szövetkezet* mellett, nem lesz fölösleges közölnünk azt a levelet, amelyet Szell Kálmán belügyminiszter a torontálvármegyei szinügyi bizottság segélytérő kérvényére Romay Jenő főispánhoz intézett. A belügyminiszter levele így hangzik:

Méltóságos Főispán Ur!

Torontálvármegye szinügyi bizottságának folyó évi június hó 26-án kelt felterjesztéséből öszinte örömmel, megelégedéssel vettem tudomásom az önök mozgalomáról, hogy a szinügyi bizottság a magyar színházat a vármegye területén meghonosítani törekszik, lehetővé téve egyúttal azt is, hogy egy színtársulatnak állandó elhelyezést biztosítson.

Mint hogy szini kerületi alakításának — főképp a nemzetiségek-lakta vidéken — nagy fontosságot tulajdonítok, készséggel helyezem kiállításba a szinügyi bizottság által kért állami támogatást az esetre, ha a bizottságnak fentebb érintett törekvése eredményes jár, stb.

Fogadják Méltóságod tiszteletlen nyilatkozatát.

Budapest, július 11.

Sz. Ill.

≡ **Zugiskóiak Szerencsen.** A szerencsi előjárások felterjesztésére Pintér István főszolgabíró két helyen lepte meg a zugiskói tanítóit, kik reggel 4 órától este 8 óráig éktelen lármával kioktatták a gyermekeket a magyartalan ósdi dialektusokkal. Miután egyik zugiskola tanítója sem rendelkezik a legkisebb képesséssel és tanügyi engedéllyel, sőt az egyik zugtanító a szünetidőt használva, a szülők engedelmeivel egyenesen a hitközségi iskolát szemelte ki tanítási helyül; Pintér István főszolgabíró az alapszámok tairait uton jelentette a zugiskolák bezárását. A magyar kultúra rovására működő ósdi, avult dialektussal való tulhajtás csak

kára van a nemzeti fejlődésnek. Egy recipiált vallásnak a nemzeti érdekekkel való egybeolvadását csak hátráltatják ezek a tulhajtott bigottériában buzgólkodó zugiskolák.

≡ **Kiküldöttek.** A zemplérvármegyei jegyzők egyesülete az országos központi jegyző-egyesület felécsere Fodor Jenő és Kula István jegyzőket küldte ki.

## HIREK.

### A „rab urak“.

A váci rabok 944 koronát gyűjtöttek össze a legégett Tótfalu lakosainak.

Ott állott Tótfalu, bogárhajú kis házaival, nem messze a váci feyház-tól. Lakói egyszerű földművesek és zsellérek voltak, mindannyian szegények. Beesületes munkával keresték meg mindennapi kenyerüket — és így a szegényes jót, a megelégedés apró örömeit is szerzett nekik. Régi idők óta nem érte a kis falu igyekvő, ájtatos népét semmi Isten-espása — és azt hitték — hogy az Isten is szereti őket. Egyik másik, talán meg is gazdagodott — de felszaporodott filléreit nem rakta zsugori kezekkel a lada fenekére, hanem odaadta arra, a mije még nem volt a falujának. — Így aztán lassan felépült — a templom, a paplak, iskola is építettek, gyermekeik már olvasni, írni is tudtak, — s a nehéz földmunka után, a mikor hazatértek a kis házaikba és apró vásárait olvasni kezdték a türelmes Jób, a lemondó Ábrahám, a vitélő Gideón és az Ur történetét — úgy érezték, hogy nagyon boldogok, mert az Ur megadott nekik mindent, hogy élhessenek. És ilyenkor eltelve az érzéstől, a hálától közösen imádták az Istent.

Egy-két gyerek s a vén anyókák maradtak csak otthon házörönek. — A munkabíró nép mindannyija elszelvedt, gyűjtötte az istensodalat: a ringó, nehézeji aranylakást. Itt-ott megelégedett, boldog ajkáról felhangzott a vidám, jövedvény nótá, eseggett, villogott a kassa gyors kezeiben s dübörgéssel szaladt a megrakott szekér a mezői utakon. A lekaszált rendeken büszkén nézett végig a gazda — s rövid szóval át-kialtotta a szomszédnak: „No koma, adott az Isten áldást bőven.“ — Aztán vagta a rendet örömmel, sérényen tovább.

Nagy volt a boldogság — de egyszer — egy déltájban, rémes, féldalra vert harangzúgas verte fel a levegőt esendjé. Azután a falu, magassra nőtt, sűrű fái közül nagy gomolygás tolt fel a nehez, piszkos füst, utána felcsapott a láng. A faluból rémes visztos, jajkiáltozás hallatszott, az utakon felmolt haju, kezüket ferdélő öreg anyókák, megrémült gyermekek rohantak kifelé. — Elállt a dal, a gazda kezéből kihullott a kassa, az utakon fejesztett, kétségbeesett, örülni kiabáló emberek, siránkozó nők, viगतó szekerek rohantak a pusztuló falu felé.

Beesteledett. A felkelő nap már csak a füsttől gerendák, a leomlott házfalak felett kesergő, siró, hitüket vesztette embereket látta.

A lángtenger bevilágította az éjszakai. — A váci feyház rablakai a rémes világ mellett láthatták azt a borzasztó, szivtfacsaró képet s a szél felükbe hurcolta a csapás borzasztósága alatt összetört lelkek keserves kiáltásait. Látták, hogy mint fogják le a gyermeke után a tübe rohanó anyat, akit a fájdalom örültet tett — s hallották a szerencsétleneknek szivetrzó sikoltozásait látták, hallották mindent, s ott virasztották át az éjszákát a feyház vasrások ablakaiba kapaszodva — átélve és átérezve az új borzasztóságot.

És megrendültek. Másnap, a mikor reggeli sétára boszontották mindannyijukat a vasrások cellákból — szó nélkül dobtak néhéz munkával megkereszt filléereiket a szedegető rab kalapjába — hogy enyhít-

sék a nyomort, a fájdalmat, mely Tótfalu lakosaira nehezedett.

Tudatlanság, keményszüvés, vagy talán a vad inquisitionnak a vérben maradt: oculum pro oculo, dentem pro dentibus (szemet szemért, fogat fogért) barbár elve az emberek sokaságának azt a gúnys panaszt adja ajkára, hogy a feyházak urakak nevelnek: de azt nem akarják észrevenni, hogy a rablók, a gyilkosokból kikerült *uraknak* szívük is van benne a legnehezebb emberi érzések.

T—a—n.

— **A negyedév lejártával fölkerjük tisztelt vidéki előfizetőinket, hogy hátraleékaikat beküldjék s előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.**

— **Nyáron az egész fürdő-évad alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhol utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.**

— **Felsegadmányok.** Ő Felsőge Goldberger János kládáni lelkésznek 40 korona, — Kassai János zéényi lelkésznek 30 korona, — Szály György t. t. rebesi tanítónak magánpénztárából legkevesebben 30 korona adományt küldött.

— **Eljegyzés.** Emődy László királyhelmei kir. albró és hó 8-án váltott jegyet Beske Margittal, Beske Balint ny. kir. pénzügyigazgató és neje szül. Szennyöchy Irén leányával.

— **Ügyéségi megbizott.** Füzessőry György varannói lakos, végzett joghallgató a sátorlajuhelyi kir. ügyészséghez megbizottul neveztetett ki.

— **Fedák Sari Ungváron.** Fedák Sari operett-színpadlank ez idő szerinti legdivatosabb és legfiatalabb favorijie Szombattól kezdődő négy estei át jatszák Ungváron Csöke színtársulatnál. A Gésák, A bolond, Lili és a Szép Heléna operettekben négy katonaszerepet játsza a művésznő. Sátorlajuhelyről az előadásokra többen átutaznak.

— **Petőfi emléktábla Kassán.** Kassa város közönségének az a nemes szándéka, hogy Petőfi Sándor, halhatatlan költőnk emlékére a Fekete-sas épületet egy emléktáblával jelölje meg, a megvalósulás stádiumába kerül, a mennyiben egy szűkebb bizottság a módosított részletes megbeszélése végett e napokban ülést fog tartani. Ugyanezkor megbeszélés tárgyat fogja képezni, hogy az emléktáblát miként lehetne a legelővidébe idő alatt beszerezni.

— **Eljegyzés.** Somogyi Gyula eljegyezte Jassik Ida állami tanítónőt.

— **Borsai csoda.** Immar vége felé jár a népboltondas. Alig van egy-két napja a maradtató vén asszonynak — a mi alatt ruháját fogdoszák és áhitattal szemléli ezernyi felületet nép a képmutató arcát. Most 18. és 19. közt telik le a negyven nap, a mikorra esodákat és fényes jelenést jósol — és azután a belügyminiszteri rendelet alapján betűjára a hatóság a bucsu járát. Valóban ideje is már, mert a birtokosok és bucsujárás miatt nem tudnak arató munkásokat kapni.

— **Új távirat állomás.** A posta-és távirat vezérigazgatósága a m. kir. államasutak Zemplérvármegyében fekvő *Badrag-Olasi* vasuti táviratjait állami és magántáviratok kezelésére felhatalmazta.

— **Öngyilkosság.** Somogyi Gyula végzett gazdasz szombati reggel egy átvirasztott és cigány mellett át mulatott éjjel után Szerencsen az Arany Sas vendéglő egyik szobájában sziven lotté magát és szörnyet halt. Tettenek oka szerelmi bánat.

— **Forog az idő.** Forog, kavargó, akár-és a gyorsan szagulódonat kereké és csinál meglepő változatoságot. Alighogy megírjuk elégtünk a perzelő forraságról, észak jeges szele hátrözongató hideget lehel felénk. Neki duhadjik az idő, mint a szeretőjétől megcsalt falusi legény és dühében tör, zuz, rombol mindent, ami keze ügyébe esik. Majd ismét lecsendesül s engedi, hogy

a nyár fénye beterítse az áldásdu természetet, de csakhamar ismét újra kezdi vigjátékát. Most éppen derus fény sugároz be az ablakunkon, de ki tudja a jövendő?! . . . Lehet, hogy mire e sorok megjelennek ismét gyászba borul a dicső természet s hideg szélből özött barna fellegekbe hull az . . . ősi eső.

— **Megbuzosult hütlenség.** Zsipa János tapoly-hermanni lakos, nevével régebb idő óta rossz viszonyban élt. Az asszony végre is megunta a dolgot és hazament Pétervágszára, hol *Szoták* János adott neki szállást. Zsipa megtudta nevének tartózkodási helyét, bosszúból a szállasadó lakházát felgyújtotta. A házban levőknek alig volt annyi idejük, hogy az ég házból kimenekülhettek. A tettest a csendőrség elfogta és az ügyészség börtönébe ki serte.

— **Jubileum.** Egy derék, szép és emberbaráti érdekeket szolgáló munkás-egyesület tartotta meg e hó 15-én fenállásának huszonöt éves jubileumát. A gyártelepi öngyógyító egyesület 1875. évben alakult meg, *Felbírny* István mérnök vélnöksége alatt — és azóta minden megszakítás nélkül szolgálta kitűzött célját: segíteni, orvosoltatni, a szerencsétlenné lett, betegségekben szenvedő munkásokat. A nemes intenciójú egyesület életéből a következők mozzanatait emelhetjük ki: megalakul 1875-ben 88 taggal és esekély 77 ft. alap-tökével. 1883-ban a tagok száma 179-re emelkedik — és ez időtől folytonos növekedésben áll egészen maig, a mikor az egyleti tagok száma 500. 1880 ik évben kebelből megalakul a gyártelepi dalegylet; 1889 ik évben miniszteri megerősítést nyer a közgyűlés ama határozata, hogy a munkások nagyobb mérvben segélyeztessenek. Az egyesület áldásos működéséről és fejlődéséről világos képet nyújt az alábbi kimutatás: Az egylet rendes tagjainak száma 204; a 25 évet át begyűlt összeg 23,707 ft 27 kr. Ebből a jötekyen célra fordítottak: 21,585 ft 73 kr; így az egylet jelenlegi vagyona: 2121 ft 54 kr. A jubileumra rendezett ünnepély a gyártelep-en a következő műsor szerint folyt le: 1. Dalegyveleg, előadta a gyártelepi zenekar. 2. Ünnepi megnyitó beszéd, mondta *Ruttkay* Mór műhely főnök; 3. Az egylet 25 éves fennállásának méltatása: írta *Barabás* Reinhold, felolvasta *Hlavathy* Magyarlalok, előadta a gyárt. énekkar. Koldus, Ábrányi Emiltől szavalt: *Hlavathy* Béla; Bezáró beszéd, mondta *Ármányi* József. Este a Bock kerthe-lyiségben táncmulatság volt, hol a színetzőkötet az énekkar és az okarinatársulat által mintaszerűen előadott számok töltöttek be.

— **Tüz.** Tegnap éjjel 12 órákor nagy tüziflára verte fel a várost. A Kis-Bartaszer végső részében, a Konyva partja mellett égett le öv. *Szahné* kis házikója — mindene. A tűzoltók a leégett fedél nyomán visszamaradt tüzet sikeresen és gyorsan lokalizáltak.

— **Rabló hajszá** cím alatt lapunk előző számában közölt hírt helyreigazítjuk annyiban, hogy az ott említett három cigány nem a kir. törvényszék börtönéből, hanem a rendőrség zárkájából szökött meg.

— **Majális.** Multkorai számunk megemlítette, hogy a Zempléni köré Homonnán tart majális. Értesülésünk szerint ezt megelőzőleg a Zempléni köré Sátorlajuhelyben, a megye székhelyén, fogja megtartani első majálisát, melyet a homonnai fog követni. A mint hogy így is illik.

— **Az első motoros kocsi a felvidéken.** Az első automobil, mely Magyarországon utasokat fog szállítani, Zemplérvármegye Felső részén fog járti. Homonna és Szima közt nagy a személforgalom és eddig a két város közt nem építették ki a vasutat. Chassal Jónás homonnai órsáknak jutott eszébe, hogy a forgalmat motoros kocsival bonyolítja le s erre engedélyt is kapott. Az automobil már augusztus első napjaiban járti is fognak a 41 kilométeres uton.

— **Kivándorlási ügyök.** Már többször felhívtuk a hatóság figyelmét a tit-



kon működő ügynökökre, a kik a felvidék népét pénzért átsegítik a határ állomásokon, hogy onnét azután zavar talanul folytathassa útját Amerikába. Most ismét tudomásunkra jutott egy ilyen vállalat, a melynek vezetője *Triszocska* Anna, előbb nagymihályi, most kassai lakos. Nevét falmi szeres ismerik — csak a rendőrségnek: nincs tudomása létezéséről. Bejárta a falukat, kötelezvény fejében bevásárol 25—50 forintot — és ezért azután ötös-tizes csoportokban szállítja a népet a kassa—óderbergi vasuton Bécsbe, hol átadja őket a vele szövetségben álló ügynökségnek. A határ állomásokon úgy kerüli ki, hogy yalag vagy szekerekben megy a szomszéd kis állomásig, a hol már nincsenek rendőrök. Mukodési tere a nagymihályi körüli falvak, különösen Sámog, Falkus, Bánocz stb., ahol szereplése óta feltűnően növekedik a ki vándorlók száma. Nagyon ajánljuk a kassai rendőrség figyelmébe.

— **Két emberélet egy kötél miatt.** Böcs községben Nagy János gazdalmember házában tűz tört ki. Szencsere minden ki lehetett még idejében a lángok közül menteni. Akkor észbe jutott Nagy Jánosnak, hogy egy új kötelet fejtett a kamarában. Berohant, hogy kihozza azt is. Hu felesége juttatva utána rohant. De aig volt a házaszár az égő házban, a mikor a gerendák recsegve-roppogva lezuhantak és maguk alá temették a férfit is, az asszonyt is. Nagy Jánost holtan, a feleséget pedig életveszélyes égési sebekkel borítva huzták ki a füsttől gromok közül.

— **Váltókka változott megrendelési iver** hurben enlített Pfeifer Zsigmond többé nem tudja a *Drössler* bizományi üzletben itt működött Halász és Pfeifer vezérügynökségnek. Pfeifer csalását a saját szakállára követte és ezért ovastosság céljából erre felhívjuk a gaz laközönség figyelmét.

— **Gomba vargőzés.** *Öz Mroczk* Jánosé, mint marósnói levelezünk írja, a minap gombát szedett az erdőben, hazavitte — megfőzte és családjával elkötötte. Tizenegyes kis leánya, kis fia és maga az anya is csakhamar heves gyomorbántalmakat szenvedtek — de nem tekintették egyébnek, mint közönséges gyomorfájásnak, és így nem is fordultak segítségért. Később, amikor a görösös fájdalom már borzostóan konozták májalmukat, segély után kiáltottak. Nagysokara halotta meg, egy az utam haladó öreg asszony a rémes kiáltásokat, berohant a házba, de ekkor a kis leány már halva volt, az asszony pedig a fájdalomtól eszméletlenül fektült. Gyorsan segítség után futott, mire a segítség megérkezett, már az asszony is meghalt és csak a kis fiut tudtak segíteni.

— **Fuchs Henrik a csapadár.** Zemplén megye felső vidékén nemrégiben érdekes asszony járta be. Mabel Worslingtonnak hívják, egyenesen Amerikából hajozott át hozzánk a — férjét keresni. Szép sugárnövésű, barna asszony. Ugy történt, hogy Newyorkban még ez év elején örök hűséget esküdött neki *Fuchs* Henrik, a ki sokáig járt utána, míg a szep miss a nagy lépésre elhatározta magát. A férj boldognak mondta magát s rögtön az esküvő után ötezer dollárt kért nejtől, egy mézsáros üzlet berendezésére. A pénzt megkapta s azután elment üzlet után nézni, az epekedő asszonyka pedig várta, várta vissza. Várta . . . De hiába. A napok kinos epekedés, aggódás közt multak, a mikor a miss megtudta, hogy hűtelen férj bucsu nélkül visszatért a szép Magyarországra. Nem sokáig gondolkozott Mabel Worshington, összehalkolt, hajóra ült és áthajozott az ó világra, keresni szívet, szerelmét, meg a — pénzt. Azt tudta, hogy a hűtlen Zemplénmegyéből vándorolt ki, de nem ismerte a község nevét. Fél Zemplén feljárta hat túrelmel, míg végre Király-Helmecen megtalálta őt. Itt azután család nélkül feljelentett tett férje ellen. ügyvédt fogadott és a nélkül, hogy szóba is állt volna vele, visszatért Amerikába. Nem érdeketlen az sem, hogy a feltalált férjnek kétszere-

sen gyűlik meg a baja, mert itthon is van egy felesége és gyermeke.

— **Gyilkosság egy lakodalmon.** Egy fogházviselt legény borzalmas gyilkossága tartja igazalombá. Berettő közönséges lakoságat. A rutul kijátszott szerelmes, desre fent g. illokal, kedlélben a sötét bosszú terével ment a lakodalomra, hogy a leány hűtlenséget, ott a lakodalmai ünnepeknél, a mulatság hevében megtorolja. A leányt ovtá a végzet s az áldozat egy önfeláldozó cigányasszony lett. Mikor a megcsalt legény kezében megvillant a kés, a cigányasszony a leány elé ugrott s a kés markolatig az ő szívért járta keresztül. Ott halt meg a szerencsétlen áldozat a lakodalmas ház udvarán. A gyilkos legény nézi áldozatát s kétségbeesett hangon káromolja az Istent, aki megölte a szep arat elefere fét gyilkjától. A faluban megjelennek a csendőrök és erős bilinesekbe verve viszik a legényt oda, a honnét csak neurégr került ki: a börtönbe. A legény dühében és vad kétségbeesésben örvonyve tepte abláncait, úgy hogy kezén lábán kiserkent a vér.

A borzalmas gyilkosságról tudósítók a következőket írja:

Nagy lakodalmat esoptott a falu egyik módos gazdája. A szép menyegzőről természetesen Bözi János, a híres táncos, a falu egyik legdelibb legénye nem maradtatott el. A fehér ruhas, mirtus koszorús halvány leány, egykor szeretője volt a legénynek. És talan még most is szerették egymást, de a fogház viselt legény nem szamitathott már a szép leány kezére. Hangos volt a falu a cegányentől, kurjongatástól, polár-csengéstől, a duhaj táncokat járó legények, leányok zajától. A szoba egyik zugában ült Bözi János, közel mellette a cigány, előtte egy hadom kiürített flaskó. Bözi Jánosra ki sem gondolt. Meg az a derus arcu, fehér ruhaju, fátyolos menyasszony sem, ki egykor annyi boldog órát töltött a legénynek, egykor szeretőjével. Bözi János mever nézte a menyasszonyt s szomorú halvány arcát lassankint a düh, az elkecsereid s pirosa festette. A düh lekében egyre ökozozott. A harag és elkecsereid elbénította agyát. A vad szenvedélytől szikrázó szemekben visszatükröződött az agyában megszülemlt gondolat aljassága, mikor egy desre fent kést magasra tartva, kirugta magától a szeket, s a leányra rohant. A végzetes perében azonban Pangó Biri cigányasszony a menyasszonyt elé ugrott. A legény magasra emelt kése lesújtott s markolatig furodott a Pangó Biri szívébe. A szerencsétlen asszony pár percnyi kinos vergődés után kiservedett. A hamarosan előhívott csendőrök által vasra vert legényt Kassára bekísétek.

— **Fénykép remekok.** Soha se volt annyi nézője egy fénykép kirakatnak, mint a Szakátsy-cukrázla mellett lévőnek. Az itten előnyösen ismert Késmény mutermének tulajdonosa *Frey* Miksa állította ki, a mikor itten nem ismert platinu fényképeket, melyek művészi kivitel tekintetében bátran versenyezhetnek bármelyik fővárosi fényképész remekeivel. A fényvirdát remeklései után ajánlhatjuk a közönségnek.

## TANÜGY.

— **Kitüntetés.** A sárospataki Irodalmi Kör az Országos Tamári Egyesület tevesvari közgyűlésével kapcsolatban tartott tanszer kiállításon első helyen nyert kitüntető oklevelet.

— **A szerencsi ovoda megnyitása.** Tudósítók írja, hogy Szerencsen Vasárnapon d. e. 11 órakor ment végbe a szerencsi ovoda megnyitása, a felügyelő bizottság és a város értelemiségének és nagy közönségének jelenlétében. *Bányay* János g. k. esperes, mint az óvodai felfüggető bizottság elnöke érdekes visszajáratást veiet az ovoda keletkezésére, kiemelte azok érdemeit, kik létesítése körül férfiak és nők — kiváló érdemeket szereztek s egyuttal bemutatja a közönségnek *Szilva* Katalin kinevezett óvodnét, őt a

közönség pártfogó szeretetében ajánlvá, átadta neki az ovoda kulcsait. Az első napi beiratkozás alkalmával 100 gyermeknél többen jelentkeztek a 345 létszámú óvodlakotételek közül, amiről s a beiratás lezáratott. Eelőre tudjuk, hogy az ovoda a legközelebbi időben kibővítésre szorul.

— **A sárospataki ev. ref. főiskolában** a jövő 1900—1901-ik iskolai év szeptember 3-án kezdődik. A főgymnasiumban, mely három párhuzamos osztálylyal van ellátva, a beiratkozások szeptember 5., 6. és 7-én fognak véghez menni, a theol. és jogakadémian pedig az előadásokra való jelentkezés határideje szeptember 7. és 8-ika. Az utonnan jöttek az akadémiába szeptember 1—8-ig vétettek fel, a katonaságtól jövő október 8-ig. Az előadások szeptember 11-én kezdődnek. Beiratási díj új tanulók részére a gimnaziumban 4 korona, a theol. és jogakadémian 8 korona. Tandíj és egyéb cimeken a gimnaziumi tanulók közül az I. és II osztály prot. vallásúak egész évre 50 koronát, nem protestánsok 66 koronát, a III. és VIII. osztályuk, ha protestánsok 48 koronát, ha nem protestánsok 64 koronát fizetnek. A theol. akadémián a tandíj egész évre 18 korona. A jogakadémian a prot. vallásúak tandíj és egyéb cimeken 64 koronát, nem protestánsok 86 kor. fizetnek. A theol. akadémiá hallgatói és a prot. vallású joghallgatók az utnapi követség (legató) kedvezményét élvezik. A joghallgatók és gym. tanulók tandíjelengedés kedvezményében részesülhetnek s az erre vonatkozó kérvények augusztus 25-ig a főiskola igazgatóságához nyújthatók be. Szorgalmas és jó előmeneteli tanulók szorgalmi díjakban és táptüzeteti jótéteményben (ingyenes 40 és 80 koronás helyek) részesülhetnek. A 120 koronás helyekre csak korlátolt számban vehetők fel a tanulók. A városban a főiskolai igazgatóság által engedélyezett helyeken szállás és élelmezés olcsó áron atlag 24—70 koronáért kaphatók. Tudakozódásokra kézséggel ad felvilágosítást egy főgymn. mint az akad. igazgatói hivatal.

— **Gymnasiumi hír.** *Horváth* Sándor főgymnasiumi igazgató Budapestre utazott, hogy a kegyesrendi nagygyűlésben részt vegyen. Visszatérteig az igazgatói teendőköt a kir. főigazgató rendelkezé-  
*Hadady* Géza kegyesrendi tanár fogja végezni. (Lakik: Kegyesrendi ház I. emelet 9. sz.) Miről az érdekelték ez uton írtattunk.

— **A szerencsi állami iskola építése** a befejezéshez közeleg, már csak a belső berendezése és az udvar parkozása és feltöltése van hátra. Ennek dacára a község azon hivatalos értesítést nyerte, hogy az állam fedezet hiányában csak 1901. január elsején képes azt megnyitni. A község nehogy egy esztendő elvieszitsen jelen helyzetében azon ajánlatot tette az államnak, hogy ha már saját anyagi helyzetét megerősítette 25 ezer forinttal, képes a tanitok fizetését évig az államnak előlegezni azon 1000 forintból, amelyet az állam évi hozzájárulás címen a községtől szerződésileg kiesik. Hiába! Kell a pénz a kínai expedíciókra!

## Ipar és kereskedelem.

× **Csödelrendelés.** *Udvarhelyi* Sándor kereskedő ellen esődöt rendelt el a nyiregyházi törvényszék. Csödbiztos dr. *Virányi* Dezső. Tömeggondnok dr. *Szebestay* Zoltán.

× **A Miskolcon létesítendő szövőgyárnak**, melyet a Schwartz & Kössler cég épített 2 millió K. alapitókével, a korábbi évi 30.000 K. szubvenciót, Miskolc városra pedig ingyen telket, fél millió téglát és tíz éven át 5000 K. szubvenciót ad.

× **Csöd.** *Beliczky* István szerencsi fuszer és esemege kereskedő 18 ezer koroná passzávalv esődbe jutott. Az aktívák 7 ezer koronára tehetőek. Csödtömeggondnok dr. *Altmann* Elek ügyvéd. A bejelentés határidő július 18; már eddig 115-en jelentették be 50—2000 koronáj terjedő különböző összegű követeléseket.

## KÖZGAZDASÁG.

\* **Új állattenyésztési felügyelő.** A földmivélségi miniszter *Köbza* Sándor elhunytával megüresedett állattenyésztési felügyelői hivatal vezetésével ideiglenesen *Andrusovics* Géza m. kir. intézőt bizta meg.

\* **Tenyészállat díjazás Töke Terében.** A zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület ez év szeptember hó 10-én Töketerében a földmivélségi miniszter támogatása mellett kis gazdák lovérsényével egybekötött díjazás-marha és lötenyésztési jutalom szavazást rendez. Az állatkiallítás és löversényen csak a galszécsi járás lakosai vehetnek részt. Uradalmak és földbirtokosok állatit nem díjaztatnak, csakis diszlokalekkel tüntetettnek ki. Kisgazdák lovainak és csikóinak díjazására 16 díj van kitűzve összesen 710 koronával jutalmazva. A szarvasmarhák közül a pinginai származású és nyugati származású tenyészállatok külön-külön díjaztatnak 28 díjjal 620 koronával jutalmazva. A kisgazdák lovérsényére 6 díj van kitűzve 320 koronával jutalmazva. A gazdasági egyesület által rendezendő ezen igen nagy szabású állatdíjazás, mely előre láthatólag igen jól fog sikerülni, már előre is biztosítva van, mert *Malonyay* Ferenc, *Csélyey* Lajos *Szemere* Gáspár, *Nemes* Sándor és az egyesület titkára valamint egy 15 tagú előkészítő és szervező és egy 60 tagu rendező bizottság fáradságot nem ismerő ügybizgatolmunkálkodnak ezen szegényessorú kis gazdalközönségünk érdekében rendezendő tenyészállat díjazás sikere érdekében.

\* **A borhamisítás főforrása.** Még mindig érezzük és ki tudja mikor fogjuk kiheverni a borhamisítások leplezése nyomán felmerült közgazdasági károkat. És ime most megint új oldalról kell megösmernünk, hogy mily hatalmas lelketlen módon inficiálattat a magyar borpiac nemcsak az országon belül, hanem a boriport legnagyobb forrásából. Tudjuk, hogy különösen a *hegyaljai* borkereskedők őrülési mérvben vásárolnak Fiumén át szállított olasz borokat. Ösmernék a borhamisítás vádjával illetett kereskedelem azon védelmét, hogy nem szükséges az olasz bort hamisítani. Oly olcsó áron kerül az hozzánk és természetesen a hegyaljai borral megengedett per centben történt összeházasítás után így kerül a mi régi jó nevű piacunkról a Hegyalja export területeire. — Hogy mily uton lesz a mi piacunk kétszeres fondorlattal is diszkvalifikálva szóljon erről a következő tudósítás:

Fiuméből írják, hogy az ottani borenellenőző bizottság tagjai egy hivatalos beadványban ama meggyöződésüknek adnak kifejezést, hogy 1893. óta Magyarországra Fiumén át több mint fél millió hektoliter hamisított bor került. A beadvány — melyről a jelentés nem mondja meg, hogy hova volt intézve, — elmondja, hogy a magyar kikötővárosban sokkal olcsóbban árulják az olasz és dalmát bort, mint a termelői helyen, holott a szállítási költség is számot tesz. Ha Bariban, Anconában, Sziciliában és a dalmát-szigeteken a bornak az ára hektoliterenkint 24 korona, ugyanaz Fiumében már csak 16—18 korona. Ennek a titkát minden fiúember ismeri. Azok a talian és dalmát termelők, vagy kereskedők odahaza tisztá bort árulnak, Magyarországra ellenben hamisítottat küldenek. Legalább 20—25 százalékot vízzel hígítják, és miután a víz nem kerül pénzbe, természetes, hogy Fiumében a 16 koronás ár mellett is többlet nyernek, mint odahaza a 24 koronásnál. A hamisítást minden aggodalom nélkül üzhetik, miután a magyar kikötővárosban nincs állandó borvizsgáló bizottság és a vegykísérleti állomás nincs fölhatalmazva borvizgatatra. Ily viszonyok közt nem csodálható, hogy most is átlag 60—80 ezer hektoliter hamisított bor özönlik

az országba, tönkre téve a hazai borkereskedelmet és a magyar borok hírnevét is.

Érdekes a dologban, hogy ez a hírsztelés, a mint *Fiuméből*, az elmult szombaton táviratoztak a *Fővárosi Tudósítónak*, diplomaciai eljárást eredményezett. Ilyképp annak nagyfotosságu eredménye lehet a magyar szőlőtermelőkre és az Olaszországgal megnyitandó

vámszerződésre nézve. Ugyanis ezen hír miatt az olasz kormány által Fiuméba állandó képviselőre kirendelt borászati felügyelő panaszt emelt a kormányzónál és a bécsi olasz nagy követségnél, kérvén a *közlemény demontálását*, vagy *leköszön állásáról*. Miután az olasz borok behozatala bebizonyított tény, a magyar kormány *semmiféle lépést nem tesz a hír megcáfolására*.

\* **Országos vásár.** Ungvárt e hó 26. és 27. napjain fog megtartatni a Jakab-napi országos vásár.

### A szerkesztőség üzenete:

Róza. Bujdosó áll-éy alatt Toma Isván lapunk fiatal munkatársa írja a croquis-kat. A név nélkülieket a szerkesztő közli.  
**Nem közölhetők:** Desdemona kis keendője. — Az édes illat. (Költemény). Velem alszik, velem kél (Népdal) Ezt inkább a Figarónak küldhetné.

**Tudósító Homonna.** Tudósítása elkéve érkezett, most már nem változtathatunk a dologon. Majd annak idejé tessenék így irányban értesíteni a lapot.

**H. D. Helyben.** Utána jártunk a dolognak és értesíthetjük, hogy *Németh Pálnak* a Z. H. al eddig semmiféle összeköttetése nem volt és így a multkor szerkesztő üzenet is másnak szólt.

Kiadótulajdonos:

**LANDESMANN MIKSA.**

### Javításokat jutányos árban kifogástalanul eszközöl.



Dísz- és igás-lószerszámok, különleges ostorok, ostoronyelekből nagy raktár

## Landesmann Samu szijgyártó és nyerges

SATORALJA-UJHELY. Rákóczy-utca. (Kis-piacz)

Lovak ápolásához szükségeltető mindenféle különlegességek és eszközök.

Legfinomabb bőrszírok, kemőcsők, szappanok.



Vadászati eszközök nagy választékban

Sérvkötőkben nagy raktár.

### Sárospatakon

Rákóczy-utczán (Dr. Lengyel ur házával szembe)

4 szoba, 2 konyha, istálló és szép gyümölcsös kertből álló ház

1901. január 1-től esetleg már folyó évi szeptember hó 1-től

bérbe adó

esetleg

eladó.

A ház udvarán kut is van.

Bővebbet:

**Szbovits Henrik**

háztulajdonosnál

Sárospatakon.

## Iglófüröd.

**Klimatikus gyógyhely. Vigyógyintézet. Nyaralótelep.**

Vasuti állomás Igló (Kassa-oderbergi vasut) Szepesmegyében 580 méter magasságban a tenger színe felett nagy kiterjedésű fenyvesek közepette, pompás sétányokkal, Tükör, kád- és fenyőfürdők, villanyozás, massage, kiválóan alkalmas gyógyhely ideggyengeség, légzőszervek bántalmáiban szenvedőkben, idősök részére.

**Jó konyha, mérsékelt árak, zongora, olvasóterem, Lawn-Tennis.**

Fürdőúvad május 15-től szeptember végéig. Elő- és utóéjvadbán tetemes árfelengedés Fürdőorvos **Dr. Neubeuer Lj. s.** Posta és távirat állomás helyben. Utazás: Budapest-Kassa-Igló vagy Budapest-Rutka-Igló. Prospektusokkal szolgál

a fürdőigazgatóság  
Iglófi

E rovatban egyszeri közlésért  
5 sorig 50 fillér fizetendő.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Czím nélküli hirdetésekrol készséggel ad felvilágosítást a kiadóhivatal

### Apró hirdetések

közvetétele

legalkalmasabb Zemplénvármegye legerterjedtebb s egyetlen politikai lapja

a **Felsőmagyarországi Hirlap.**

Az apró hirdetések előre fizetendők.

E rovatban egyszeri beiktatás 5 sorig 50 fillér, minden további szó 4 fillérre kerül, vastagabb betűkből 8 fillér. Felvilágosításokat szives készséggel ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg be- küldetik.

Vidékről beküldhetők az apróhirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

### Kiadó lakás

A főutcán Dr. Horváth-féle ház emeletén 2 szoba, konyha és kamarából álló lakás azonnal kiadó.

### Elegans levélpapírok

dobozonként

1 koronáért

KAPHATÓ

**Landesmann Miksa és Társa**

könyvkereskedésben  
Sátoralja-Ujhely

Wekerle-tér 502.

### Szoptatós daða

kerestetik postautalvánnyal.

Czím a kiadóhivatalban.

### Megvételre keresek

egy használt erős hatlóerejű **cséplőkészletet.**

Földesi Ármán Bánócz.

### 200 kötetből álló könyvtár

igen olcsón eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

### Egy billiard asztal

mely teljesen jókarban van, 80 frtért eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

### Sérvkötők

(Elsőrangú gyártmány.)  
nagyválasztékban kapható

**Landesmann S.**

szijgyártó üzletében

S.-a.-Ujhely. Rákóczy-utca.

## LEVELEZÉS.

**Kis hamis.**

Levele van a kiadóban.

**Ügyvédbojtar.**

Bár nagyon olvagyok foglalva, de mégis megakarom önt ismerni, hátha esnosabb mint ismerős udvarlóm, felszerelőm valamilyenkel. Csütörtökön este 6-7 óra között a főutcán a megyeháza előtti várom piros szegfűt tüzzön a gombjukba ismertetőül.

**Előkelő nőt**

ki segítene ki pénzzavarából. Leveleket »Bobó« és fiatal ezímen továbbít e lap kiadóhivatala.

**Elegans fiatal**

ember megköszülés céljából egy 10000 — 15000 frtal bíró menyasszonyt keres. A szépség második kellék fő az hogy a hozomány meg legyen s egy kissé kedves is legyen. Leveleket „15000“ címen továbbít e lapkiadóhivatala.

**Pallas Lexikon**

kerestetik megvételre. Ajánlatokat »Pallas« jelligé alatt továbbít a kiadóhivatal.

Sienit, granit, labrador, szürke és fehérmarvány, valamint homokkő

## SIRKÖVEK ÉS PYRAMISOK

nagy raktára ósválasztékban 5 — 1000 frtig.

**BURGER M.** sirkőraktárában S.-A.-Ujhelyben

a „Vörös ökö“ épületben

Ugyanitt siremlék-kövek vésése, aranyozása és felállítása, a legjutányosabb árban elvállaltatik

Sirdomb kökerítések és vasrácszatok felállítása a legjobb és legerősebb kivitelben.

